



陵水黎族自治县是琼崖第一个红色政权的诞生地，也是疍家人世代生活的地方，除了丰富的历史文化，当地还拥有多处自然旅游资源，一个个美丽的景点散落在珍珠海岸，绘成陵水。近年来，陵水大力推进“全域旅游”建设，建成全省首个全域旅游服务中心，成功打造大里地区小妹村、文罗镇坡村等美丽乡村示范点，光坡镇米埇村、群英乡芬坡村被评为我省三星级美丽乡村。



## 陵水布局“珍珠链” 打造4大旅游片区 全域旅游鼓春风

■ 本报记者 林晓君



游客在陵水本号镇大里山区大里瀑布游玩。本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

### 明确“珍珠链”布局

盘山公路蜿蜒而上，层层叠叠的山峦将小妹湖环抱其中，静谧悠然。沿着山头望去，数条瀑布从山顶飞流直下，实为壮观。

“以前只知道海南有大海，原来海南的青山也这么美。”北京游客黄阿姨与家人到清水湾度假，听闻大里有美景，决定前往一探究竟。如今每天通往大里的盘山公路上，与黄阿姨一样慕名而来的游客络绎不绝。

本号镇委书记马科科告诉记者，过去大里因交通闭塞而鲜为人知，去年陵水投入6500万元对大里基础设施进行建设，打造了一系列精品线路，改变了乡村面貌和传统耕作方式，通过发展乡村旅游带动村民增收致富。

据了解，近年来陵水经济快速发展，该县相继在大里举办了重阳登山节、坡村“传承红色记忆·穿越时光之旅”、新村花镇海南省首届三角梅国际大型主题灯会等活动，“点、线、面”全域旅游轮廓逐渐成形。

去年的7月27日，陵水成立了包括中心办公室、12345政府服务热线中心、县公安局旅游警察大队、县工商局旅游市场管理分局等10个部门在内的全域旅游服务中心。

据统计，截至目前1月，咨询服务中心共接待游客咨询约5000人次。畅通12301旅游服务热线与相关行业服务热线信息互通，及时处理旅游咨询和投诉，保持陵水旅游业健康发展。

据陵水县旅游委相关负责人介绍，陵水明确全域旅游布局，在充分整合全县旅游资源的前提下，提出打造陵水生活旅游城、珍珠海岸滨海旅游区、高端滨海度假区、北部百瀑雨林旅游区等4大旅游片区发展布局，盘活全县“全域旅游”。

### 多举措助力全域旅游

乘坐缆车到达南湾猴岛生态旅游区，与南湾猴子零距离接触。陵水南湾半岛三面环海，是世界上唯一的热带岛屿型猕猴保护区，目前有1500只猕猴生活在此。

作为陵水全域旅游的一颗璀璨明珠，南湾猴岛多年来深受游客追捧。

据南湾猴岛景区董事长张杰透露，南湾猴岛的品牌越打越响，早在2004年，景区年接待量就已经近百万人次。如今也连年保持超百万人次的规模，效益攀升。

如何下好全域旅游这盘棋？陵水以品牌为依托，全力提升旅游发展国际化水平。通过重点打造精品经典，推进清水湾度假区建设。目前以威斯汀酒店、洲际假日酒店为代表的一批星级酒店已投入运营。

乐队在舞台上激情演绎，观众举起身杯欢呼。卡通飞镖、幸运转盘、花式喝啤酒等各活动区前围着众多游客……以慕尼黑啤酒节为代表的一批节庆活动兴起，有效带动了周边旅游项目，构造了陵水全域旅游的高端时尚生态链。

除了推出精彩纷呈的节庆活动，陵水大力推进旅游产业发展和培育“体育旅游”品牌。

拥有780个泊位的雅居乐清水湾亚洲贵族游艇会与占地300亩、泊位100个、近800平方米的香水湾富力游艇会构成陵水游艇业两大巨头；相继承办的中国(陵水)国际羽毛球挑战赛、全国龙舟赛总决赛、全国男子篮球联赛(NBL)四强争霸赛等各类赛事，进一步提升了陵水城市品牌形象。

今年，陵水将在原有的基础上，做好科学谋划，建立健全的旅游投诉受理联动机制，设立市民游客服务中心和旅游警察、法庭、旅游工商分局等。

此外，陵水将建成适应全域旅游特点的旅游数据中心，实现旅游大数据的实时共享；加大旅游人才培训促进智慧旅游；积极融入“大三亚旅游圈”合作联盟，加强与周边旅游强市协作合作，共享客源市场，并充分发挥旅行社桥梁和纽带作用，建立“旅行社+景区+饭店”旅游营销模式，实现长期稳定的可持续合作，互利双赢。

### 积极推进美丽乡村建设

北纬18度的阳光洒向田间，一串串成熟的圣女果鲜红诱人。今年1月20日，陵水光坡镇举办了第三届圣女果采摘季暨乡村休闲游活动，并推出围绕圣女果田洋设计的数条自行车骑行路线，吸引众多游人参与。

光坡的美丽，除了优越的自然条件，还离不开近年来陵水积极推进的美丽乡村建设。

据陵水县住建局相关人员介绍，陵水已启动县域乡村建设规划的编制工作，按照专家的意见指导，进行修改完善。其中椰林镇、文罗镇、三才镇、提蒙乡、光坡镇和隆广镇等乡镇美丽乡村建设规划方案已基本编制完成，英州镇、新村镇和群英乡等乡镇正在编制中。

经过不断的努力，在去年11月20日，经综合评价，并报省政府审批通过，我省公布第一批美丽乡村名单。陵水光坡镇米埇村和群英乡芬坡村榜上有名，被评为海南省三星级美丽乡村。据介绍，被评为“海南省美丽乡村”的村庄，在规划布局、设施配套、生态人居、产业发展、乡风文明等方面有着较高的发展水平。

为了推进美丽乡村建设，陵水还相继出台了《陵水黎族自治县美丽乡村建设行动计划实施方案》(2016—2020)，印发至各有关部门实施，有计划地建设美丽乡村。

“我们都吃上旅游饭了！”陵水光坡村村民黄爱村说，过去村里污水横流。经过这两年的美丽乡村及旅游建设打造，坡村面貌有了翻天覆地改变，而黄爱村也当上了“公园”的管理员。像黄爱村一样，陵水许多村民品上了一碗“全域旅游羹”。为了煮好这碗美味羹汤，陵水相继开展了六项环境整治工作，并将通过开展“生态修补，城镇修补”，保护陵水旅游业赖以生存的青山绿水与碧海蓝天。

### 做大做强旅游“蛋糕”

依托美丽乡村建设和日益完善的乡村旅游基础设施，乡村旅游在陵水全域旅游的珍珠链上日益发光。

“我们将通过建立健全美丽乡村建设管理办公室的工作机制，完善理顺具体工作方法及要求，积极协调推进我县美丽乡村建设工作。”陵水住建局相关负责人说。

在全域旅游发展的过程中，乡村旅游创新“旅游+扶贫”机制。当地政府投入7000万元，扶持什坡村、小妹村等两个贫困村开展乡村旅游，引导贫困户积极参与旅游产业开发，拓宽增收渠道。

陵水县域内的景区也积极加入扶贫工作。分界洲岛旅游区为贫困户提供客房服务员、保安员、网络专员等工作岗位；香水湾雅居乐地产企业捐助扶贫资金1000万元，建立慈善扶贫专项基金会；南湾猴岛生态旅游区经省旅游委推荐确定成为280个全国旅游扶贫示范项目之一，帮助周边村民脱贫。

据统计，2016年陵水县旅游收入15.1亿元，同比增长11.6%。2017年，陵水将继续做大旅游板块“蛋糕”，整合打造陵水生活旅游城、珍珠海岸滨海旅游区、高端滨海度假区、北部百瀑雨林旅游区4大旅游片区发展组团。

此外，陵水还将积极发展文化旅游，探索体育文化与旅游的融合，丰富陵水全域旅游发展。

(本报椰林3月23日电)

### 坡村村民生活大变样

全域旅游示范村建设让村民腰包鼓起来

■ 本报记者 林晓君

在文罗镇坡村全域旅游主题活动的表演舞台上，由坡村村民演绎的《竹竿舞》《舀米舞》引起台下观众阵阵掌声。参与表演的演员王秀英告诉记者，村里自发成立了舞蹈队，大伙儿白天务农，晚上跳舞，生活越来越充实。

“村里的新气象让我们跳舞都更有精神了。”王秀英说，自舞蹈队成立以来，大家晚上不再躲在家里看电视、喝酒、打牌，只要村里的舞台“黎乐园”有排练，村里老老少少都赶来看排练。

道路更加整洁，绿化更加完善，荒地变身成了漂亮的湿地公园……村民的闲情雅致离不开坡村近年来的全域旅游示范村建设。

据介绍，坡村是陵水革命老区，也是中共陵水县委第一任书记黄振士的故乡，这里不仅有丰富的红色资源，也有着优越的自然生态条件和别具魅力的黎家风情。陵水以红色文化为切入点，打造坡村旅游业。

“过去全村人均年收入不到6000元，现在有的村民到农家乐当服务员，有的将祖传自制的酸粉卖给游客。借助景区这个平台，增加了收入。”村干部黄孟雅说。

“在家门口就能赚到钱。”坡村贫困户黄小恋说，过去到文罗镇上卖酸粉，一天最多赚200元，现在坡村打造成红色景点，来的游客多了，自己现在一天卖酸粉赚的钱是过去的3倍多，乘着全域旅游的春风，腰包鼓起来了。

(本报椰林3月23日电)



游客在陵水南湾猴岛近距离接触海南猕猴。本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

#### 陵水全域旅游主要组成部分

美丽乡村示范点——大里地区小妹村、文罗镇坡村  
南湾猴岛  
分界洲岛  
清水湾度假区



2016年陵水全年接待游客672万人次

同比增长8.3%



旅游过夜游客175.2万人次

同比增长6.7%



旅游收入15.1亿元

同比增长11.6%



#### 推进“美丽海南百千工程”

光坡休闲农业小镇、黎安海风小镇被确定为海南省百个特色产业小镇

光坡镇米埇村、群英乡芬坡村被评为海南省三星级美丽乡村